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розвиток незворотного процесу вторинного засо-
лення (5). 

Однак, відзначені вище негативні процеси 
мають місце. Загальний вміст солей в окремих 
полях після вирощування супутніх культур збіль-
шується до 0,2 і навіть вище 0,3 %, ґрунтова різни-
ця за меліоративним станом переходить в розряд 
слабозасолених і навіть середньозасолених ґрунтів. 
Вміст токсичних солей в шарі ґрунту 0-40 см в біль-
шості випадків на полях сівозміни перевищує 0,1 %, 
а іноді і 0,2 %. Відбувається явне підлуження ґрун-
тового розчину на фоні несприятливої роботи дре-
нажно-скидної мережі. 

Зрозуміло, що в кліматичних умовах півдня 
України з високими температурами і частими посу-
хами отримання врожаю сільськогосподарських 
культур без зрошення досить проблематичне. 
Вирішення цієї проблеми в зоні рисових зрошува-
льних систем можливо за рахунок застосування 
зрошення методом короткочасного затоплення 
поверхні чеків для культур, які витримують такий 
спосіб поливу. Однак, безконтрольні поливи тяг-
нуть за собою загрозу вторинного засолення ґрун-
тів меліоративних систем. Тому при розробці ре-
жимів зрошення необхідно передбачити заходи по 
зниженню рівня стояння ґрунтових вод, можливо у 
визначенні проміжки вегетаційного періоду слід 
передбачити роботу насосних станцій для приму-
сового відводу фільтраційних вод; кількість і строки 
проведення вегетаційних поливів супутніх культур 
в сівозміні повинно також регламентуватися згідно 
науково-обґрунтованим нормативам. 
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Постановка проблеми. У зв’язку зі стрімким 

розвитком інформаційних технологій, постійним 
удосконаленням електронних засобів збереження 
та передачі інформації, безперервним удоскона-
ленням технічних засобів, елементів технологій, 
тощо, виникає необхідність у створенні електрон-
них документів, об’єднаних єдиною системою 
управління [4]. Тому, розробка специфічних 
комп’ютерних програм, які дозволяють агровироб-
никам оптимізувати різні елементи технологій ви-
рощування є актуальною. 

Стан вивчення проблеми. В практиці існує 

декілька форм технологічних карт, які включають 
від 16 до 34 показників. Найбільш повну інформа-
цію надає остання [4, 6].  

Завдання та методи досліджень. Розробка 

програмно-інформаційного комплексу (ПІК) «Елек-
тронні технологічні карти з вирощування сільсько-
господарських культур ІЗЗ НААН проводилась 
згідно технічного завдання та тематичного плану 
лабораторії економіки на 2013 р., для формування 
тематичних довідників та системи управління було 

використано програмне середовище Microsoft 
Excel 2007. В розробленому програмно-
інформаційному комплексі представлено елект-
ронні технологічні карти вирощування сільськогос-
подарських культур для зрошення і неполивних 
умов виробничих підрозділів Інституту зрошувано-
го землеробства НААН, а також система комплек-
сних інформаційних довідників, задіяних у розра-
хунках та взаємозв’язках. Управління організоване 
через головне меню, зміст головних сторінок виро-
бничих підрозділів, гіперпосилання на сторінках 
довідників та електронних технологічних карт, що 
спрощує пошук, вибір, коригування потрібної інфо-
рмації та моделювання розрахункових модулів. . 

Результати досліджень. Роботу з програ-

мою слід розпочати з копіювання на комп’ютер 
користувача робочої папки «Tekhnolog_karty», 

затим, відкривши її активізувати ярлик  (рис. 
1, помітка 1). 

 



ЗРОШУВАНЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО. Збірник наукових праць. Випуск 61    

 

74 

 

 
Рисунок 1.  Початок роботи з ПІК «Електронні технологічні карти ІЗЗ НААН» 

 
У результаті перелічених дій відкриється го-

ловне меню програми, з якого за допомогою гіпер-
посилань здійснюється перехід до змісту головних 
сторінок окремих виробничих підрозділів (відділів 
та лабораторій) (рис. 2). 

Зі  змісту головних сторінок окремих виробни-
чих підрозділів (відділів та лабораторій) (рис. 3) за 

допомогою гіперпосилань можна здійснювати пе-
регляд і коригування карт та інформаційних довід-
ників. Користувач може повернутися до головного 
меню програми зі сторінки змісту виробничого 
підрозділу (блакитна стрілка з написом «Головне 
меню» є гіперпосиланням). 

 

 
Рисунок 2.  Активне вікно головного меню ПІК «Електронні технологічні карти ІЗЗ НААН» 

 
Повернутися до змісту головної сторінки ви-

робничого підрозділу можна з любої сторінки пред-
ставлених у програмі довідників чи технологічних 
карт (блакитна стрілка з написом Зміст є гіперпо-
силанням) (рис. 4).  

Електронні технологічні карти з вирощування 
сільсько-господарських культур складаються за 
циклами робіт: основна підготовка ґрунту, перед-
посівна підготовка ґрунту і сівба, догляд за посіва-
ми, збирання врожаю [1-3, 5-9]. Для зручності ко-

ристувача в технологічній карті додатково розме-
жовано розрахунки на вирощування вказаної куль-
тури у поточному році та незавершені роботи під 
посів наступної культури сівозміни. Окремо пред-
ставлений розрахунок специфічних витрат (вико-
нання ручних і механізованих робіт на науково-
дослідних ділянках). Принцип їх заповнення та 
розрахунку ідентичний основному, тому в окремо-
му його поясненні не виникає потреби. 

 

 

Рисунок 3.  Зміст головної сторінки відділу 
зрошуваного землеробства 
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Рисунок 4. Фрагменти інформаційних довідників програми 

 
У верхній частині технологічної карти вказу-

ється: найменування культури, що вирощується, 
назва відділу або лабораторії, група господарств 
(поля), залежно від довжини гону (розраховано для 
VІ – 150-200 м та 100-150 м, тому окремо в картах 

не вказується), урожайність і валовий збір (ц/га) 
основної продукції. 

Порядок розрахунку електронної технологіч-
ної карти наведено на прикладі люцерни на зеле-
ний корм (рис. 5). 

 

 
Рисунок  5. Технологічна карта з вирощування люцерни на зелену масу (зрошення) 

 
У таблиці «Матеріали» розрахунки організо-

вано так: в підрозділі «кількість», графі «на 1 га, 1 
т» вказано необхідну кількість матеріалів – дана 
інформація частіше вводиться вручну, оскільки в 
довідниках, в основному, наведені граничні норми 
на одиницю витрат (мін.-макс.), а в господарствах 
користуються розрахунковими методами. Графа 
«всього» підрозділу «кількість» є результатом 
добутку кількості матеріалу на площу, що необхід-
но обробити, а у випадку обчислення кількості 
витрат електроенергії при первинному очищенні 
насіння та доочистці зерна визначається шляхом 

добутку витрат людино-годин (L20) на витрачену 
потужність машини ([розцін-
ки.xlsx]статті_витрат!$B$16 – посилання на [довід-
ник]назва_закладки!адреса комірки). Запис у стро-
чці формул стосовно даної комірки виглядає так: 
=L20*[розцінки.xlsx] статті_витрат!$B$16. 

По підрозділу «вартість» стосовно графи «ва-
ртість одиниці» інформація стосовно кожного виду 
матеріалу вставляється з відповідного довідника, 
про що і свідчить відповідний запис у строчці фор-
мул: =[prise_zahist.xls] інсектици-
ди!$G$51(довідники, що сформовані в програмі, в 
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основному, є комплексними – на кожну категорію 
засобів захисту відведена окрема сторінка (закла-

дка) (рис. 6, помітка 1). 

 
Рисунок 6. Фрагмент довідника «Прайс-лист ЗЗР», закладка «Інсектициди» 

 
Графа «вартість всього» є результатом добу-

тку необхідної кількості матеріалів на вартість 
одиниці. Запис у строчці формул стосовно даної 
комірки виглядає так: =L55*M55. 

Стосовно зведеної структури витрат, в цій 
таблиці вказуються всі вартісні показники за кате-
горіями затрат окремо на завершені роботи по 

технології культури урожаю поточного року та не-
завершені роботи під урожай наступної культури 
сівозміни. В даній таблиці всі розрахунки автома-
тизовано (вручну ніяка інформація не вводиться). 
Порядок заповнення комірок результуючих вартіс-
них величин наведено на рис. 7.  

 

 
Рисунок  7. Порядок заповнення комірок результуючих вартісних величин зведеної таблиці 

«Структура витрат» 
 

Направлення стрілок на рисунку вказує на 
«походження інформації» в таблиці, про що і свід-
чить відповідний запис у строчці формул при наве-
денні на комірку В52 (паливо): =T21, в даному 
випадку застосована пряма адресація на відповід-

ну результуючу категорію. Чорні непереривні стрі-
лки (→) показують походження («переміщення») 
інформації до графи «завершені», блакитні пере-
ривисті ( – →) – до графи «незавершені». 

1 
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Розрахункові комірки в графах «завершені» і 
«незавершені»: Заробітна плата та ПММ (пально-
мастильні матеріали) є результатами суми окре-
мих показників своєї категорії: =СУММ(B47:B50) і 
=СУММ(B52:B54). Стосовно порядку заповнення 
комірок, що є складовими категорії «Заробітна 
плата»: комірки В47 (зарплата механізатора) і В48 
(зарплата робітника) їх значення є результатом 
підсумкового значення граф 15 і 16 категорії «За-
робітна плата на весь обсяг» (=O21) і (=P21), що і 
показано на рис. 7. Щодо розрахунку значення 
комірки В49 – «нарахування відпустки механізато-
ру», то це є результатом добутку комірки В47 (зар-
плата механізатора) і відповідного коефіцієнта з 
довідника «Розцінки», закладки «статті_витрат» 
(В6 – Нарахування відпускних техніку-механізатору 
– 20%) – формула виглядає так: 
=B47*[розцінки.xlsx] статті_витрат!$B$6. Значення 
комірки В50 – «нарахування на заробітну плату» є 
результатом добутку суми значень комірок В47, 
В48 і В50 та відповідного розрахункового коефіціє-
нта з довідника «Розцінки», закладки «стат-
ті_витрат» (В7 – Нарахування на заробітну плату – 
36,3%) – формула виглядає так: 
=(B47+B48+B49)*[розцінки.xlsx] стат-
ті_витрат!$B$7. Комірки, що є складовими категорії 
ПММ – В52, В53 і В54 заповнюються аналогічно 
В47 і В48 (див. рис. 7). 

Значення комірки «Ремонтні витрати» є ре-
зультатом добутку розрахованого значення для 
поточного року з довідника «Розцінки», закладки 
«статті_витрат» – (В13 –  «Поточний ремонт на 1 
га») і значення комірки з технологічної карти площа 
посіву (F5) – формула виглядає так: 
=[розцінки.xlsx]статті_витрат! $B$13*F5.  

Автопослуги не завжди є затребуваною опе-
рацією, часто, особливо при перевезенні вантажів 
до дослідних ділянок, або від них користуються 
малопотужними тракторами типу Т-25 або Т-16 
тощо, в даному ж випадку розрахунок даної опера-
ції представлений у першому випадку – для графи 
«завершені» – прямою адресацією на комірку тех-
нологічної карти «зарплата за весь обсяг/робітник» 
при транспортуванні зерна (=P18) або для графи 
«незавершені» сумою комірок зі значеннями «зар-
плата за весь обсяг/робітник» при транспортуванні 
добрив та насіння (=P27+P31). В обох випадках 
вартість пального не враховується, оскільки це 
значення включено до категорії ПММ. 

Значення витрат на насіння, добрива, засоби 
захисту рослин та електроенергія є результатами 
підсумкових комірок вказаних категорій таблиці 
«Матеріали» і, як показано на рис. 7, про це ж 
свідчить і запис у строчці формул, при активізації 
даних комірок: =N46, N49, N5 та N56. 

Значення комірки (B61) «Витрати на зрошен-
ня» є результатом суми значень комірок «Меліора-
тивні витрати» (N59) та «Вартість води» (N60) з 
таблиці «Матеріали» – запис у строчці формул, 
при активізації даної комірки такий: =N59+N60. 

Щодо значення комірки «Разом» – тут указу-
ються всі прямі затрати на виконання даної опера-
ції. Вона являє собою суму значень комірок прямих 
затрат, запис у строчці формул такий: 
=СУММ(B46;B51;B55:B61). 

Загальновиробничі витрати (комірка B62) 
складають 15% від прямих витрат і обчислюються 
аналогічно нарахуванням – добуток значення з 
довідника «Розцінки», закладки «статті_витрат» – 
(В18 –  «Накладні витрати – 15%») і значення комі-
рки «Разом» (В62) таблиці «Структура витрат», 
формула має вид: =B62*[розцінки.xlsx] стат-
ті_витрат!$B$18.  

Підсумовує всі види витрат значення комірок  
«Всього» (В65), що є сумою значень прямих (В62) і 
загальновиробничих витрат (В64) =B62+B63  

Для графи «незавершені» застосовуються та-
кі ж розрахунки. 

Графа «Всього» категорії «Вартість» таблиці 
«Структура витрат» є результатом сум окремо 
кожної з категорій граф «завершені» і «незавер-
шені», формула має вид: =B46+C46. 

Графа «%» є відображенням дольової частки 
кожної з категорій витрат в технологічному процесі 

                          
∑         

∑                  
      запис в 

строчці формул для категорії «Заробітна плата» 
має вид: = D46/$D$64*100. 

 Розрахунок категорій витрат на 1 га наведено 
в графі «на 1 га» таблиці «Структура витрат». 
Сумарне значення кожної з вказаних у таблиці 
категорій (графа «Всього») слід поділити на зна-

чення площі посіву:                
∑         

 пос в 
 для 

категорії «Заробітна плата» запис в строчці фор-
мул має вид: =D46/$F$5. 

В електронній карті, яка наведена для прик-
ладу, комірки, що поєднані зв’язками з довідниками 
та розрахункові, позначені рожевим кольором – в 
них не рекомендується вносити зміни. У комірках, 
виділених зеленим кольором користувач може 
змінювати інформацію.  

Висновки: Електронні технологічні карти мо-

жна використовувати у виробничих умовах, а та-
кож при проведенні науково-дослідних робіт для 
організаційно-економічного планування технологій 
вирощування сільськогосподарських культур. 

Під час зміни складових елементів агротехно-
логічного процесу, використання різних технічних 
засобів, елементів систем удобрення, захисту 
рослин та інших категорій розроблені довідники 
можуть доповнюватись або їх дані піддаватись 
коригуванню (змінюватись ціна препарату, зарпла-
та, тощо). Доповнення в довідники слід вносити в 
кінець таблиці або списку, щоб не порушувати вже 
існуючі зв’язки з технологічними картами, допоміж-
ними таблицями та між довідниками. 
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Постановка проблеми. Як відомо, не все на-

сіння після сівби може проростати. Тому, серед 
головних завдань залишається підвищення посів-
них якостей насіння рису. Оскільки сорт потрапляє 
у виробництво у вигляді насіння, тому реалізувати 
свої генетичні можливості може тільки при сівбі 
високоякісним насінням. 

Проблемі виробництва високоякісного насіння 
присвячено дуже багато робіт. За даними цілого 
ряду авторів, польова схожість насіння рису зали-
шається низькою і, в середньому, не перевищує 25 
– 35%, тоді як у інших зернових культур вона в два 
– три рази вище [1]. Слід зазначити, що зниження 
польової схожості на 1% призводить до зменшення 
врожайності зернових культур на 1,5-2% [2]. 

На даний час одним із способів підвищення 
польової схожості насіння рису є передпосівна 
обробка насіння мікроелементами. 

Стан вивчення проблеми. Стабілізація ви-

робництва зерна високої якості гарантує повне 
забезпечення населення країни продуктами харчу-
вання, створення вагомого експортного потенціалу 
сільськогосподарської продукції, економічну стабі-
льність і незалежність держави.  

Посівні якості насіння у сукупності визначають 
урожайні властивості, тобто здатність забезпечу-
вати певний урожай рослини при сівбі у полі чи в 
лабораторних умовах. [3]. Урожайність та якість 
насіння знаходиться в прямій залежності від рівня 
живлення, тому істотне значення для виробництва 
високоякісного насіння має поліпшення під впли-
вом дії мікроелементів таких структурних показни-
ків як пустозерність і виповненість зернівок. Отже, 
ці величини визначають кількість та якість одержу-
ваного насіння.  

Будучи необхідними і незамінними елемента-
ми мінерального живлення рису, мікроелементи 
підвищують не тільки врожайність зерна, але і 
позитивно впливають на формування високоякіс-
ного насіння. Результати досліджень вказують, що 

цією якістю володіють в різній мірі всі мікроелеме-
нти [4]. 

Завдання і методика досліджень. Метою 

наших досліджень було вивчення впливу дії різних 
видів мікродобрив на урожайність зерна та посівні 
властивості одержаного насіння рису. 

Дослідження проводились протягом 2011-
2013 років у лабораторно-польових умовах. Про-
рощування насіння і визначення показників енергії 
проростання та лабораторної схожості проводили 
відповідно до вимог ДСТУ 4138-2002. 

Предметом досліджень було насіння рису со-
ртів вітчизняної селекції Преміум, Віконт та Онта-
ріо. У досліді вивчали дію таких препаратів – Реа-
ком рис, Реаком бор, Реаком кремн й та їх поєд-
нання. 

Результати досліджень. Отримані результа-

ти наших досліджень вказують, що мікродобрива 
суттєво впливають на урожайність та якість насін-
ня рису (табл. 1). 

У середньому по роках, найвища врожайність 
спостерігалася при обробці мікроелементами «Ре-
аком рис» у поєднані з «Реаком кремній» всіх дос-
ліджуваних сортів у фазу кущення та в фазу труб-
кування, і забезпечували приріст урожайності на-
сіння сорту  Преміум – 1,43 т/га, що перевищувало 
контроль на 19,43%, сорту Віконт – 1,49 т/га або на 
17,11% та сорту Онтаріо максимальний приріст 
становив – 1,32 т/га, перевищення над контролем 
складало 12,75%. Стосовно ефективності «Реаком 
кремній» дещо поступався сумісній дії препаратів 
«Реаком рис + Реаком кремній», хоча і забезпечу-
вав приріст урожайності насіння до контрольного 
варіанту. Це обумовлено, головним чином, впли-
вом вище згаданих елементів на величину пусто-
зерності волоті.  

Найнижчий приріст урожайності насіння від-
значали при використанні в якості мікродобрив 
«Реаком рис + Реаком бор». Це пов'язано з тим, 
що рівень забезпеченості ґрунту цим елементом 


